



湖南工会近5年来慰问高温作业职工130万人次， 建成户外劳动者服务站点4000余个 关怀送到一线 “凉策”撑起“凉伞”

工会送清凉 防暑保安康

本报记者 王鑫 方大丰

“你们全力保供电，用辛勤付出为全省人民送清凉。工会为你们送清凉。”前不久，湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农带队到长沙中山110千伏变电站项目开展慰问时，紧握着建设者们的手这样深情说道。

自7月8日湖南全省“工会送清凉、防暑保安康”活动启动以来，省总工会领导兵分13路，重点走访慰问2023年省重点建设项目、高温作业人员、环卫工人、货车司机、快递员、网约车司机、外卖配送员等户外作业人员。

湖南各级地方、产业工会结合实际，制定活动方案，安排专门经费，采购相应物资，由党委、政府及工会领导带队，深入户外施工项目作业现场，开展形式多样的慰问活动。

(下转第2版)

福建工会创新数字经济竞赛模式，助力数字产业工人技能成才 以“数”为帆，驱动“数字工匠”逐浪前行

本报记者 李润钊 本报通讯员 高帆

潮流激荡，数字引领，传统行当插上“新翅膀”；万泉奔涌，数字驱动，产业工人挺进“新蓝海”……近年来，在数字福建战略推动下，福建正发力推进数字产业化、产业数字化。“数字之笔”不仅在八闽大地的产业园区、工厂车间绘制出高质量发展的新图景，也为数字产业工人领跑数字经济发展绘就了技能成才的新赛道。

在不久前落幕的首届全国职工数字化应用技术技能大赛决赛现场，看到多位“福建工人”凭借数字技能站上最高领奖台，参赛选手代表、中国电建集团福建工程有限公司海西技术培训中心高级技师蔡基伟感叹：“在数字

福建发展浪潮的托举下，一定会有更多新型产业工人站上扬帆逐浪、奋楫争先的浪头，以‘数’为帆、以‘技’领跑。”

正如福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在出席大赛开幕式时说：“福建正持续推动广大职工传承匠心、精进技艺，不断提升数字思维、数字技能和数字素养，在新时代新征程上提升新技能、展现新作为、树立新形象。”

构建数字产业工会“生态圈”

技能人才因势而聚。这些年，福建用数字化赋能高质量发展、推进高效能治理、创造高品质生活，着力培育高素质劳动者、创造性技能人才，大力推进数字福建建设。2022年，福建数字经济增加值

达2.6万亿元，占全省地区生产总值比重超过49%，数字经济的“头号引擎”疾驰轰鸣，成为新兴就业的蓄水池。

如何将“一群人”，汇聚在“万物互联”的新兴产业？

在福建厦门，以全市40家数字经济企业工会为联盟委员单位的厦门市数字经济产业工会联盟顺势成立，推动产业工会与数字经济同向发展。联盟成员单位、国网厦门供电公司数字化部主任陈林哈告诉记者：“眼下，我们正加快构建广泛互联、数据驱动、精益求精、开放多元的数字电网和企业新形态，通过联盟实施的‘工匠联育’机制，有望为联盟单位加快推动产业工人数字化转型输送新动能。”

近年来，福建工会聚焦数字经济主战场，

坚持将推动数字产业发展作为工会围绕中心服务大局的基础性先导性工程，成立了全国首家省级数字经济产业工会，实现全省所有设区市数字经济产业工会全覆盖，倾力推动数字福建战略部署在工会系统形成生动实践。目前，省市两级数字经济产业工会覆盖委员单位385家，涵盖数字经济企业3.6万余家，推动4663家数字经济企业建会，发展会员24.5万人，基本覆盖福建省数字经济产业链关键节点。

在势头迅猛的福建数字经济背后，一家家数字产业工会正成为驱动数字技能人才培养日益关键的变量，赋能引领八闽大地产业工人队伍建设改革走深走实。

(下转第2版)

国家发改委：

下半年经济将保持稳定向好态势

本报北京8月4日电（记者于灵歌）国家发改委副秘书长、综合司司长袁达今天表示，随着各项政策效果不断显现，下半年经济将在上半年持续恢复的基础上，保持稳定向好态势。

在国家发改委、财政部、中国人民银行、税务总局今天联合召开的新闻发布会上，袁达说，今年以来，按照党中央、国务院决策部署，国家发改委会同有关方面，加大宏观政策落实力度，推动政策靠前协同发力，延续优化一批阶段性政策，研究出台一批针对性强的新举措，积极谋划实施一批储备政策，系统打出一套“组合拳”，有力推动了国民经济持续恢复、总体回升向好。

袁达表示，从目前所掌握的经济运行最新数据看，实物量指标增速加快，7月全国统调发电量同比增长5.9%，较上月加快1.5个百分点；市场预期也有所好转，制造业PMI已连续2个月回升。

下一步，国家发改委将会同有关方面，精准有力实施宏观调控，着力扩大内需、提振信心、防范风险，组织实施好阶段性政策的延续工作，持续谋划研究一批针对性更强、力度更大的储备政策，根据形势变化及时分批出台实施。目前各部门正在抓紧落实，其中引导市场利率下行、促进汽车等大宗商品消费、推进超大特大城市城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设、有序扩大基础设施领域不动产投资信托基金发行规模等政策措施已经陆续出台实施，其他政策也在抓紧推进，为经济持续恢复提供有力的政策支持。

大运村里赏中国非遗

7月31日，在成都大运村的互动体验中心，成都新津绳编市级非物质文化遗产传承人杨文艺（左二）展示如何制作中国结。

成都大运村里设置了包括皮影、剪纸、刺绣、草编等非遗项目在内的中国文化体验项目，吸引众多代表团成员前来参与。在这里，各代表团成员可以更加切近地感受、了解中国非遗文化的魅力。

在成都，文化交流活动内容丰富、形式多样，令人目不暇接。艺术展、联欢会、电影展播、非遗展示、城市观光、文创集市……在大运健儿们居住、生活的大运村里，即便足不出村，也能对成都的历史、文化、城市风貌、人文风情有些初体验。

新华社记者 沈伯韩 摄



五部门实施矿山等行业重点企业 工伤预防能力提升培训工程

本报北京8月4日电（记者李丹青）近日，人社部会同国家卫健委、应急管理部、国家铁路局、国家矿山安全监察局联合印发了《关于实施矿山、机械制造、铁路运输、铁路建设施工等行业重点企业工伤预防能力提升培训工程的通知》（以下简称《通知》），明确实施四类行业重点企业工伤预防能力提升培训工程，提升相关领域从业人员工伤预防意识和能力，从源头上预防和减少工伤事故发生。

《通知》提出将四类行业的重点企业安全生产与职业健康分管负责人、专职安全、职业健康管理人员和班组长作为重点培训对象，2025年底前基本实现培训全覆盖。根据工伤预防费用情况，重点保障一线相关人员培训，可适当扩大或缩小培训人员范围。

在培训内容方面，重点培训安全生产、工伤预防与职业病防治的政策法规、生产安全事故与工伤事故防范以及职业病预防知识、工伤事故与职业病警示教育等内容。可根据不同类型重点企业和三类人员特点分类开展针对性培训。培训采取线上学习与线下培训相结合的方式。线上学习以安全生产、职业健康和工伤保险法规标准以及工伤预防基础知识等通识性内容为主；线下培训以行业专业性、岗位特殊性内容为主，包括实践操作和互动研讨等内容。

《通知》要求，各地应根据培训人员、内容、工伤预防费等情况，结合安全生产培训有关规定，科学确定四类行业重点企业三类人员培训时长和线上线下分布。

国家疾控局发布洪涝灾区环境卫生 处置与预防性消毒指引

据新华社北京8月4日电（记者顾天成）近日，我国部分地区发生强降雨，遭受洪涝灾害风险较高。记者4日从国家疾控局获悉，国家疾控局已发布《洪涝灾区环境卫生处置与预防性消毒指引（2023版）》。指引从生活饮用水卫生保障、村落和场所环境卫生处置等五个方面为各地及时有效开展灾后环境卫生清理与消毒工作作出指引。

指引要求，各地根据灾情及当地传染病发生风险有针对性地制定工作方案，及时开展环境卫生清理与消毒工作。一般情况下，外环境以清污为主，重点区域清污后再进行消毒处理。不应有无消毒征的灾区环境、交通道路、路面、帐篷等进行喷洒消毒，防止过度消毒现象的发生。应及时清理淤泥、动物尸体、垃圾和粪便，做好无害化处理。清污所产生的大量垃圾应及时清运，严禁倾倒河中。

指引还要求，工作人员要了解各种消毒剂的使用方法、注意事项，尽可能选择消毒效果可靠、简便易行，对人畜安全、对环境友好的消毒方法，正确实施消毒措施。同时，加强对肠道传染病的症状监测，如发现疫情，应按相关标准指南及时做好疫源地消毒工作。

灾后做好生活饮用水和食品卫生保障十分关键。指引明确，家庭用水应优先选择饮用瓶装水，如无瓶装水，则应煮沸后饮用。储水和取水容器以及输水管道，在使用或重新启用前应进行全面冲洗和消毒。不食用任何被洪水浸泡过的食品，可蒸煮食品应充分加热后食用。

“一切都会好起来”

——河北涿州刁窝镇刁三村救援见闻

本报记者 车辉 李昱霖 邓峙凡 窦菲涛

“感谢全国各地的救援队伍！我们有水喝了，有饭吃了。”8月4日15时左右，河北涿州刁窝镇刁三村村民李敏从河北赵县蚂蚁应急救援队队员手中接过了矿泉水和方便面。

记者跟随救援队伍来到受灾严重的刁三村，一路感受到“洪水无情人有情”。洪水过后的刁三村，积水最深处达5米。包括蚂蚁应急救援队在内的多支来自全国各地

的救援队伍，在此开展物资援助和转移受灾群众的工作。受灾群众说，有救援队伍在，心里很踏实。

记者所在的冲锋舟，在向导的指引下向着目标进发。小艇有时被水下的石头碰撞转向，有时会被水流冲向墙壁……

8月1日来到这里开展救援的蚂蚁应急救援队队员告诉记者，他们3天内划破了4艘皮艇，坏了两台发动机。连日来，他们昼夜不停地在受灾村庄里救援，运送物资，队长周辉峰每天只睡两三个小时，眼睛布满血丝。

在水中行驶了大约一公里，遇到了浅水地带，队员们纷纷下船，拉着皮艇行进，将物资送到了村民李敏手中。李敏看着方便面和矿泉水等物资，泪水夺眶而出，哽咽着说：“真的很感谢你们的支援。”

一路上，记者看到不仅一支救援队在村里忙碌。来自安徽砀山、滁州的两支救援队，正在水中作业。

随后，记者跟随救援队携带物资来到了玉簪园农业科技发展有限公司。这家企业的法人代表周松林和六七名职工还在厂房中坚

守。由于有些农产品受损，他们留在厂里，一边自救一边处理相关事宜。

为了安全，救援队队员带走了两名廊坊籍的职工。

3个多小时过后，任务完成，已近黄昏。救援队伍返回安全地带。

刁窝镇已经逐步平静。夜晚，镇上一家超市的灯亮了起来，超市负责人付先生说：“我这里坚决不涨价。相信一切都会好起来。”

（本报河北涿州8月4日电）

高速路口送“亲人”

本报记者 邓峙凡 李昱霖 车辉 窦菲涛

60岁的王泽友和30岁的张冉素不相识，今天，他们因一条横幅相连。

“感谢救援勇士让我们平安，有你们真好！”下午，京港澳高速河北涿州入口处，他们手持这条横幅的两端。

今天，许多涿州市民自发来到这里。他们拉着横幅，挥着国旗，用一声声“感谢”和“再见”，送别来自天南海北的“亲人”。

暴雨洪水灾害以来，上百支救援队从各地驰援涿州。来的时候，他们是英雄；走的时候，他们成了“亲人”。今天，“亲人”陆

续踏上回程。

王泽友家住涿州刁窝镇塔照村。8月2日的中午，洪水没过他家小楼的一楼，是安徽亳州救援队的3名队员划着皮划艇，把他从楼顶救了出来。

那天，他没来得及问救援队员的姓名，也没来得及跟他们说一声感谢。今天，听说救援队要回去了，他赶来这里送行。

高温闷热，一排排细密的汗水从王泽友黝黑的额头渗出，流进脸上的沟沟壑壑。他紧盯每一辆经过的车，却没发现救他的那3个身影。

（下转第2版）



8月4日，在京港澳高速公路涿州入口，涿州市民自发送别救援队。 本报记者 王伟伟 摄